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备战2015中考系列：化学2年中考1年模拟

专题07 物质组成的表示

☞解读考点

	知　识　点
	名师点晴

	化学式
	化学识的含义
	能说出化学式的含义

	
	化学式的计算
	利用相对原子质量、相对分子质量进行物质组成的计算

	
	
	能看懂某些商品标签上表示的物质成分及其含量

	
	
	能进行化合价与化学式之间的互换

	元素的化合价
	化合价
	熟记常见元素及常见原子团的化合价

	
	
	能根据化合价写出常见物质的化学式


☞2年中考

[2014年题组]

1．【2014年北京市】下列符号能表示 2 个氧分子的是

    A． O2         B．2O
     C．2 O2        D． 2O2-
2．【2014年贵州省安顺市】人体吸入的O2有2%转化为活性氧，它加速人体衰老，被称为“夺命杀手”．我国科学家尝试用Na2SeO3清除人体内的活性氧，Na2SeO3中的Se（硒）元素的化合价是（　　）

　
A．+2
B．+4
C．+6
D．﹣2

3．【2014年福建泉州】为增加食品酸味常使用柠檬酸（C6H8O7）。有关柠檬酸的说法不正确的是
A．是有机化合物           B．碳元素的质量分数为37.5%

C．氢元素与氧元素的质量比为8:7 

D．一个柠檬酸分子由6个碳原子、8个氢原子和7个氧原子构成

4．【2014年湖北省荆州市】测得某酒精（C2H5OH）溶液中所含的碳原子数和氧原子数相等，则该溶液中C2H5OH和H2O的分子个数比为（　　）

　
A．1：1
B．
1：2
C．
1：3
D．
1：4

5．【2014年湖北省荆州市】由Na2SO4和CaSO4组成的混合物中，测知氧元素的质量分数为46%．若再计算混合物中的下列各项：①硫元素的质量分数 ②钠元素的质量分数 ③CaSO4的质量分数 ④Na2SO4和CaSO4的质量比 ⑤CaSO4的质量，以下判断正确的是（　　）

　
A．都能确定
B．
都不能确定
C．
只有①能确定
D．
只有⑤不能确定

6．【2014年四川省乐山市】有CO、CO2和N2的混合气体120g，其中碳元素的质量分数为20％。使该混合气体与足量的灼热氧化铁完全反应，再将气体通入过量的澄清石灰水中，充分反应后得到白色沉淀的质量为  

A．50 g             B．100 g           C．150 g           D．200 g

7．【2014年浙江省温州市】硫化镉是“纹身彩贴”的主要成份，可经皮肤进入人体内，干扰人体正常的新陈代谢。已知硫化镉中镉（Cd）元素化合价为＋2、硫（S）元素的化合价为－2，其化学式是(  )

A． Cd2S    B． CdS2   C． Cd2S3  D． CdS

8．【2014年甘肃省武威市】（3分）碘元素对青少年智力发育影响很大，加碘盐通常在食盐中加碘酸钾（KIO3）．如图是超市销售的一种加碘盐标签上的部分文字说明．

请回答下列问题：
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（1）食用“碘盐”属于                ；（纯净物或混合物）

（2）每袋该食盐中碘元素的质量             mg．

（3）中国营养学会推荐：一个18岁的青年每天摄入碘元素的质量为0.15mg．假设碘的来源仅靠这种加碘食盐，该青年每天摄入这种食盐应为                g．

  [2013年题组]

1．【2013年山东省莱芜市】饮料中的果味大多来自酯类，丁酸乙酯（C6H12O2）是无色具有菠萝香味的液体，常用作食品、饮料的调香剂。关于丁酸乙酯说法正确的是

A．相对分子质量为116g                            B．由20个原子构成

C．分子中碳、氢、氧原子的个数比为3：6：2         D．氢元素质量分数最小

2．【2013年福建省莆田市】NH2Cl消毒时，发生反应NH2Cl+H2O＝X+HCl0，其中X的化学式是

A．H2         B．N2        C．NH3       D．N2H4
3．【2013年山西省】天然气的主要成分是甲烷。由甲烷的化学式“CH4”获得的信息正确的是

A．甲烷的相对分子质量是16g     B．甲烷中有4个氢原子

C．甲烷中碳的质量分数为20%     D．甲烷是一种有机物

4．【2013年陕西省】雅安地震发生后，为确保大灾之后无大疫，灾区使用了大量的消毒剂ClO2。工业上制取ClO2的原理之一是：2NaClO3+4X＝2NaCl+2ClO2+Cl2↑+2H2O。下列有关说法正确的是

A.上述反应属于复分解反应      B.ClO2中氯元素和氧元素的质量比为1：2

C.X的化学式为HCl             D.上述反应的生成物都是由分子构成的

5．【2013年山东省菏泽市】鉴于H7N9禽流感疫情，国家食品药品监督管理总局4月6日公布，一种新型的抗流感病毒药物“帕拉米韦氯化钠注射液”已加速审批通过．帕拉米韦的化学式为C15H28N4O4，下列说法正确的是

A．帕拉米韦属于有机化合物         B．帕拉米韦中氢元素质量分数最高

C．帕拉米韦由四种元素构成         D．帕拉米韦中氮元素和氧元素的质量比为1：1

6．【2013年广东省深圳市】自禽流感疫情以来，我市的部分市场定期使用“84消毒液”（主要成分是次氯酸钠﹣NaClO）进行消杀．以下判断正确的是

A．NaClO是一种有机物             B．NaClO中Na、Cl、O三种元素的质量比1：1：1

C．NaClO中氯元素的化合价为﹣1价  D．NaClO中氯元素的质量分数约为47.65%

7．【2013年江苏省扬州市】某功能饮料含牛磺酸（C2H3NO3S），下列关于牛磺酸的说法正确的是

A．共含有14种元素           B．分子中O、S元素的质量比为3：2

C．相对分子质量为125g         D．含有臭氧（O3）分子

8．【2013年黑龙江省绥化市】二甲醚（CH3OCH3）可由H2和物质X在一定条件下反应制得．反应的化学方程式为2X+4H2eq \o(=========,\s\up8(一定条件))CH3OCH3+H2O，则X的化学式是

A．C2H5OH     B．H2O2      C．C2H4        D．CO

☞考点归纳

1． 化学式

1、 概念：用元素符号和数字表示物质组成的式子

2、 含义：①表示某种物质；②表示某种物质的组成；③表示某种物质的一个分子；④表示某种物质的一个分子的构成。

3、 分子个数的表示方法：在化学式前面加系数。若化学式前面有了系数后，这个符号就只能表示分子的个数。如：表示3个二氧化碳分子：3CO2 ； 4H2O：表示4个水分子。

4、 元素符号右下角数字的含义：表示一个分子中所含该元素的原子个数。

5、 化学式的书写：

⑴单质：①氢气、氮气、氧气、氯气、溴、碘等单质：在元素符号右下角加2表示。例如：氢气：H2、氧气：O2
②其他的单质：通常用元素符号表示。例如：铁：Fe；红磷：P

⑵化合物（由两种元素组成或由两种原子团构成的）：根据名称从右写到左。若已读出原子个数的就直接写；若未读出原子个数的需根据化合价来正确书写。例如：四氧化三铁： Fe3O4； 氯化镁：2；

化合物（由两种元素组成或由两种原子团构成的）的读法：

由两种元素组成的化合物：从右至左读作“某化某”；在氧化物中一般要读出原子个数

例如：N2O：一氧化二氮；MgCl2：氯化镁；Mg(OH)2：氢氧化镁；Al(NO3)3：硝酸铝。

二、有关化学式的计算   以AmBn为例

1、相对分子质量的计算Mr(AmBn)＝Ar(A)×n＋Ar(B)×n

2、各元素的质量比   A元素质量与B元素质量的比＝[Ar(A)×m] ：[Ar(B)×n]

3、元素质量分数


☞易错易混

1、分子个数的表示方法：在化学式前面加系数。若化学式前面有了系数后，这个符号就只能表示分子的个数。

2、化学式的含义：①表示某种物质；②表示某种物质的组成；③表示某种物质的一个分子；④表示某种物质的一个分子的构成

3.有关物质得组构成的叙述中要注意种类和种类的对应，数量和数量的对应。
☞解题技能

1、此部分的题难度不大，主要是熟记基本概念，在理解的基础上学会运用。

2.若要求化学式中元素的化合价，根据化学式中元素的正负化合价的代数和为零计算。

3、化学式的书写时，要验证化学式是否正确，同样要根据化学式中元素的正负化合价的代数和为零进行判断。

☞1年模拟

1．【2014山东省日照市市直学校九年级中考模拟（一）】化学用语是我们学好化学的工具。下列符号表示正确的是（　　）

A．2个氮分子：2N　　
B．氧化铝中铝元素的化合价：[image: image2.png]


O3
C．2个碳酸根离子：2CO32—[image: image3.png]


　
D．4个氢原子：2H2
2．【2014山东省济南市天桥区中考三模】A、B、C、D表示4种物质，其微观示意图见下表，A和B在一定条件下反应生成C和D，下列叙述不正确的是

	物质
	A
	B
	C
	D
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	微观示意图
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    A．该反应类型为置换反应             B．氧元素的化合价反应前后发生了改变

C．反应前后原子的种类和个数不变     D．参加反应的A、B物质的分子个数比为1:1

3．【2014江苏盐城市盐都区九年级中考第二次调研考试】葡萄酒中含有白藜芦醇（C14H12O3）,下列关于白藜芦醇的说法错误的是

A．白藜芦醇是有机化合物
B．白藜芦醇的相对分子质量为228

C．白藜芦醇分子由碳、氢、氧原子构成
D．白藜芦醇中元素的质量比为14:12:3

4．【2014江苏盐城市盐都区九年级中考第二次调研】下列化学符号中数字“2”表示的意义正确的是

A．H2：表示一个氢分子中含有两个氢原子
B．2Cu：表示两个铜元素

C．[image: image9.png]


：表示镁离子带两个单位正电荷
D．O 2- ：表示氧元素的化合价为负二价

5．【2014贵州省遵义市汇川区初中毕业生学业（4）】上海盛绿等食品公司，向面粉中添加柠檬黄（混有铬酸铅，化学式为PbCrO4）制作“染色”馒头。食用“染色”馒头会对人体造成危害。已知铬酸铅中铅元素的化合价为+2价，则铬元素（Cr）的化合价为                                          

A．+6
B．+4
C．+2
D．+1

6．【2014届辽宁省大连市初中毕业升学模拟考试（二）】稀土元素铕（Eu）是激光及原子能应用的重要材料。已知氯化铕的化学式为EuCl2，则氧化铕的化学式为                            

A．EuO
B．Eu2O3
C．Eu3O4
D．EuO3
7．【2014届北京市西城区2014年中考二模】下列符号中，能表示一个氧分子的是

A．CO2　　　　
B．2O　　　　
C．O2　　 　
D．O2-
8．【2014上海市黄浦区中考三模】下图是某品牌补铁剂的标签。请回答：
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富马酸亚铁有   种元素组成，其摩尔质量为170   。若该物质含0.1mol氢原子，则分子个数是

       个。

某元素的质量





物质的质量
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